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Тягнирядно Є. В., 
к. пед. н., доцент, доцент ОДУВС 

 
ЗАКОНОМІРНОСТІ ТА ПРИНЦИПИ ПРОФЕСІЙНОГО СПІЛКУВАННЯ 

 
Під спілкуванням у психології розуміється процес встановлення і підтримки цілеспрямованого, прямо-

го або опосередкованого тими чи іншими засобами контакту між людьми, так чи інакше пов'язаними один 
із одним у психологічному відношенні [4]. Юридична діяльність відноситься до суб'єкт-суб'єктної діяль-
ності, тобто досягнення її цілей відбувається в системі „людина-людина”. Відповідно успішність такої ді-
яльності багато в чому визначається умінням грамотно і професійно будувати своє спілкування. 

Без знань глибинних закономірностей важко розраховувати на його ефективність. Ці знання дають нау-
кову основу для здійснення практичних виховних дій. 

Закономірність - це впорядкованість явищ, відносна сталість стійких, впливових чинників, систематич-
них зв’язків між об’єктами. 

Закономірності спілкування - це стійкі, повторювані, об’єктивно існуючі суттєві зв’язки між 
суб’єктами спілкування, реалізація яких сприяє забезпеченню ефективності діяльності. Закономірності 
професійного спілкування описують внутрішні його суттєві суперечності, зв’язки та взаємозв’язки. 

Суттєве місце в організації професійного спілкування процесом відіграють принципи спілкування. 
Принцип - керівна ідея, вимога до діяльності та поведінки, вихідне положення, що випливає на спілкування 

із встановлених закономірностей, яке передбачає врахування внутрішніх та зовнішніх зв’язків процесу. 
Принципи професійного спілкування - це загальні вихідні положення, у яких виявлені основні вимоги 

до змісту, стилів, організації спілкування та діяльності. Принципи мають об’єктивну основу - закономірні 
зв’язки у професійному спілкуванні, певну спрямованість і базуються на діалектико-матеріалістичній кон-
цепції людини, відповідають потребам її самореалізації. 

Ефективність процесу спілкування залежить від таких закономірностей: 
 відповідність мети й організації діяльності. Під „організацією” розуміють усю сукупність змісту, 

впливів, відносин, умов, форм і методів; 
 узгодженість професійним діям, об’єктивним і суб’єктивним чинникам. До суб’єктивних чинників 

належать: виховання, освіта, взаємодія, відносини, які склалися, стилі спілкування і т.п. До об’єктивних 
чинників належать умови спілкування (матеріально-технічні, соціальні, санітарно-гігієнічні, психологіч-
ний клімат в колективі і т.п.); 

 залежність від відносин, які склалися. У ході процесу спілкування поступово формуються погляди 
людини, її життєва позиція, мотиви поведінки; інтенсивність і якості взаємин; активність учасників про-
фесійної взаємодії; єдність зовнішньої і внутрішньої культури особистість розглядається як цілісне утво-
рення (система мотивів, потреб, емоцій, інтелекту), інтенсивність впливу на „внутрішню сферу” інтенсив-
ності і якостей чуттєвого сприйняття, логічного осмислення сприйнятого і практичного вживання осмис-
леного. Потрібно з’єднати розум, емоції і дію; 

 управління процесом. Ефективність залежить від інтенсивності зворотних зв’язків між співрозмов-
никами, а також від характеру й обґрунтованості корегувальних впливів. 

Мета, характер і зміст професійного спілкування зумовлюються об’єктивними потребами професійної 
діяльності, інтересами, інтелектуальними, соціокультурними, етичними та естетичними нормами й тради-
ціями професійного середовища, передбачає невід’ємний зв’язок з культурними надбаннями організацій-
ного середовища [2, с. 23]   Ефективність професійного спілкування визначається ступенем власної актив-
ності особистості, змістом і способами організації діяльності, до якої вона включена, мотивами участі в 
діяльності, характером керівництва діяльністю, суб’єкт-суб’єктних стосунків у взаємодії; атмосфери інте-
лектуальної єдності, співпраці, співтворчості: порушення закритих питань; порушення проблемних пи-
тань; зіставлення різних міркувань, фактів, позицій, включення діалогу; емоційної єдності, атмосфери 
співпереживання - особистісна забарвленість інформації; модальність і персоніфікація (звернення до вла-
сного досвіду, досвіду інших) . 

Принцип особистісного орієнтування передбачає виявлення глибокої поваги, визначення природного 
права кожної особи на свободу вибору, наголошує на створенні відносин довіри, заснованих на емпатій-
ному ставленні, співпереживанні, вірі в здібності співрозмовника; підтримці ініціативи та самостійності. 
Реалізація означеного принципу передбачає врахування здібностей, індивідуальних особливостей власти-
востей, психічного, фізичного, соціального, а також естетичного розвитку особистості і на цій основі мо-
делювання індивідуального стилю спілкування. 

Принцип суб’єкт-суб’єктної взаємодії, забезпечення прийняття спільної мети (мотивація); рівність по-
зицій, забезпечення активності на всіх етапах: під час порушення проблеми, корекції думок, аналізу робо-
ти; поліфонія - звучить голос кожного; взаємна повага до думок кожного, толерантність, прагнення до 
співучасті, спільності. Визнання цього принципу означає наявність діалогічної взаємодії. Діалог базується 
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на існуванні загальнолюдських цінностей і ідеалів. Через діалог і за його допомогою здійснюється самови-
значення, самосвідомість і самоутвердження особистості. Діалог - це дія, яка дає можливість кожному 
партнерові для самовираження в спілкуванні. 

Урахування вікових та індивідуальних особливостей - вимагає вивчення й знання особливостей темпераме-
нту, характеру, поглядів, смаків, звичок, урахування реального рівня сформованості якостей особистості (спо-
сіб мислення, мотиви, інтереси, установки, спрямованість, ставлення до праці, ціннісні орієнтири). 

Принцип гуманістичної спрямованості - вимагає гуманного ставлення до особистості, поваги її прав і 
свобод, відмови від принизливих особистісних форм, видів, стилів, методів, подання до неї посильних і 
розумно сформульованих вимог; 

зумовлена моральними нормами і цінностями, доброзичливим ставленням до людей, колективу, живих 
істот, суспільства, взаємодопомогою, співучастю, співпрацею, гармонією колективного, культурою люд-
ських відносин і культурою розуміння ролі своєї особистості в цих відносинах. 

Принцип опори на позитивне визначається досягненням відчуття насолоди або задоволення від діяль-
ності і спілкування, які, зумовлені гармонійним співвідношенням здібностей та вимог діяльності. Коли 
здібності перевищують потреби, завдання вбачаються занадто простими й швидко набридають; коли ви-
моги самої діяльності перебільшують реальні здібності та готовність до її виконання - виникає відчуття 
тривоги та напруги. Внутрішня мотивація до творчої діяльності виникає в разі гармонії здібностей та по-
треб. Виникненню внутрішнього задоволення сприяє відчуття власної компетентності (від гідних резуль-
татів творчої діяльності, схвалення та нагороди) - „від успіху крила ростуть” - стверджує прислів’я; віль-
ний вибір діяльності, відчуття внутрішньої свободи, особистісна смислова значущість інформації. 

Принцип діяльнісного підходу - вимагає відповідності логіці діяльності (цілей, мотивів, дій, операцій, 
засобів, результатів). Важливою умовою є її активність. Активність виявляється в діях, пізнанні навколи-
шньої дійсності, у спілкуванні, впливі на оточення й на самого себе, активності самовиховання, самороз-
витку: фізичному, інтелектуальному, психологічному, професійному самовизначенню. 

Принципи демократичності стосунків суб’єктів на основі демократичного стилю спілкування, важли-
вий для збереження щирості висловлення особистих суджень та оцінок, стимулювання висловлень парт-
нерів у процесі комунікації, яка визнає право людини на особисту думку, сприяє формуванню самооцінки 
та віри в себе, дозволяє об’єднати групу, з’ясовувати слабкі та сильні позиційні сторони кожного з учас-
ників у діалогічних дискусіях. 

Принцип співробітництва - це принцип демократичності стосунків, партнерства у відносинах, принцип 
активізації морально-вольових сил і інтересу до справи. Дозволяє активізувати процес спілкування, по-
требує подолання авторитарного стилю. Співпраця орієнтує на пріоритетне застосування дискусійних, 
діалогічних методів, співбесід, інтерактивної гри, забезпечує позитивну та творчу психологічну атмосфе-
ру комфорту, упевненості, свободи. 

Принцип цілісності підходу, передбачає врахування багатогранної, цілісної природи особистості: її 
анатомо-фізіологічні, психологічні, вікові, генетичні, національні, інтелектуальні, комунікативні характе-
ристики, визнання неповторності, творчої індивідуальності, допомагає самореалізуватися у взаєминах з 
середовищем. 

Культуровідповідність. Передбачає органічний зв’язок з культурним, загальнолюдським надбанням на-
роду, культурними традиціями і звичаями. 

Основні вимоги до принципів: 
Обов’язковість - вони вимагають обов’язкового й повного втілення в практику. 
Комплексність - передбачає їх одночасне, не ізольоване вживання на всіх етапах виховного процесу. 
Рівнозначність - серед них немає головних і другорядних. 
На підставі викладеного матеріалу приходимо до висновку, що за родом своєї діяльності юрист пови-

нен не просто контролювати процес спілкування, а ще й аналізувати його, враховуючи виділені специфіч-
ні характеристики професійного спілкування у сфері юридичної діяльності. Це припускає прораховування 
цілей співрозмовника (як явних, так і замаскованих), його психологічних ролей, виходячи з чого, юрист 
визначає тактику і керує ходом спілкування. Зробити контрольоване спілкування „природним” можна за 
допомогою оволодіння психологічною технікою спілкування, яка може включати в себе: техніку психоло-
гічного впливу; психотехніку визначення внутрішнього стану людини за зовнішніми ознаками поведінки; 
техніку встановлення психологічного контакту і довірливого спілкування; психотехніку конфліктної взає-
модії. У подальшому доцільно розробляти психологічний інструментарій професійного спілкування (ме-
тоди, прийоми, техніки) й уміння його творчого застосування в професійній діяльності юриста. 
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